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01 Mathematische Grundlagen                                                                                                               3

Addition und Subtraktion Multiplikation und Division

a + a = 2 · a a + b = c 3a – 2a = 1a = a

a – a = 0 a + 0 = a

Kommutativgesetz (Gesetz der Vertauschung)

a + b + c = a + c + b = c + b + a

Kommutativgesetz (Gesetz der Vertauschung)

a · b · c = a · c · b = b · c · a

Multiplikation

a · b = c a · 0 = 0 (a + b + c) · 0 = 0

Distributivgesetz (Gesetz der Verteilung)

a · (b + c) = a · b + a · c

Assoziativgesetz (Gesetz der Zusammenfassung)

Auflösen verschachtelter Klammern

von innen nach  außen

[a · (b + c) – (d + e – z)] = [(a·b + a·c) – (d + e – z)] 

= a · b + a · c – d – e + z

a + (b + c) = (a + b) + c = a + b + c

Bei Subtraktionen Vorzeichenregeln der Klammer-
rechnung beachten (siehe Abschnitt Klammerrech-
nung)

(+a) + (+b) = a + b

(+a) – (+b) = a – b

– (a – b) = – a + b = b – a

(+a) + (– b) = a – b

(+a) – (– b) = a + b

Vorzeichenwechsel beim Setzen oder Auflösen einer
Klammer, vor der ein Minus steht

a – b + c – d = a – (b – c + d) = (a + c) – (b + d)

ab – c – d = ab – (c + d)

ab – c + d = ab – (c – d)

a + b + c + d = (a + b) + (c + d) = a + (b + c + d)

Assoziativgesetz (Gesetz der Zusammenfassung)

a · b · c · d = a · (c · b · d) = (a · c) · (b · d)

Distributivgesetz (Gesetz der Verteilung)

a · (b + c – d) = a · b + a · c – a · d

Vorzeichenregeln

(+a) · (+b) = a·b = ab

(– a) · (– b) = a·b = ab

Division

a : b = a
b

a : (b : c) = a : = = = b
c

a
b
c

a · c
b

ac
b

: = · = 
a
b

c
d

a
b

d
c

ad
bc

a : b · c = · c = = a
b

a·c
b

ac
b

a : (b·c) = =a
b·c

a
bc

= 

a
b
c
d

a · d
b · c

Dividieren von Summen

= + a + b
c

a
c

b
c

= + –a + b – c
d + e

a
d + e

b
d + e

c
d + e

= – = 1 –a – b
a

a
a

b
a

b
a

(+a)·(– b) = – a·b = – ab

(– a)·(+b) = – a·b = – ab

Vorzeichenregeln

= + = 

= + = 

(+a)
(+b)

a
b

a
b

(– a)
(– b)

a
b

a
b

= –

= –

(– a)
(+b)

a
b

(+a)
(– b)

a
b
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Klammerrechnung Bruchrechnung

Prozentrechnung

4                                                                                                                     01 Mathematische Grundlagen

Multiplizieren zweier Brüche miteinander

(man multipliziert Zähler mal Zähler und Nenner mal
Nenner)

· = a
b

c
d

a · c
b · d

Erweitern von Brüchen

(Zähler und Nenner mit dem gleichen Faktor erwei-
tern – der Wert des Bruches wird nicht verändert)

= a
b

a · c
b · c

P = · Gp
100 %

G = 100 % · P
p

p = 100 % · P
G

Multiplizieren mit einer Klammer

a · (b – c) = a · b – a · c = ab – ac

Ausklammern eines gemeinsamen Faktors in der

Klammer

(ae + be + ce) = e · (a + b + c)

Dividieren eines Klammerausdrucks

(a + b) : c = = + a + b
c

a
c

b
c

1. Binomische Formel

(a + b)2 = (a + b) · (a + b) = a2 + 2ab + b2

2. Binomische Formel

(a – b)2 = (a – b) · (a – b) = a2 – 2ab + b2

3. Binomische Formel

(a + b) · (a – b) = a2 – b2

Pluszeichen vor der Klammer (beim Auflösen der
Klammer keine Änderung der Vorzeichen)

3a + (6b – 2c) = 3a + 6b – 2c

Minuszeichen vor der Klammer (beim Auflösen Vor-
zeichenwechsel in der Klammer)

3a – (6b – 2c) = 3a – 6b + 2c

3a – (6b □– 2c) = 3a – 6b □+  2c

Multiplizieren von Klammerausdrücken (Summen)

Jeder Summand der einen Klammer wird mit jedem
Summanden der anderen Klammer multipliziert

(a + b) · (c + d) = a · c + a · d + b · c + b · d

= ac – ad + bc + bd

(a + b) · (c – d) = a · c – a · d + b · c – b · d

= ac – ad + bc – bd

(a + b) · (c – d + e) 

= a · c – a · d + a · e + b · c – b · d + b · e

= ac – ad + ae + bc – bd + be

Summieren von Brüchen

durch Hauptnennerbildung

+ = + = + = a
b

a · d
b · d

c
d

c · b
d · b

ad
bd

cb
bd

ad + cb
bd

p = Prozentsatz (%) G = Grundwert P = Prozentwert
E = Endwert N = Nettowert B = Bruttowert

Kürzen von Brüchen

(Zähler und Nenner durch den gleichen Faktor divi-
dieren)

= = · c = c ac
a

a · c
a

a
a

Aus Summen darf nicht direkt gekürzt werden,

erst ein übergeordnetes Produkt bilden 

= = b + c ab + ac
a

a · (b + c)
a

Prozentaufschlag

E = G + · Gp
100 %

Nettowert

N = B

1 + p
100 %

N = B · 100 %
100 % + p
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Potenzrechnung Radizieren (Wurzelrechnung)

Logarithmieren
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b = logn a ⇒ nb = a

logn am = m · logn a

logn (a · b) = logn b + logn a

logn (am · b) = m · logn a + logn b

logn = logn a – logn ba
b

– logn a = logn
1
a

b = Logarithmus     n = Basis     a = Numerus

lg = log10 (dekadischer Logarithmus)
ln = loge = log2,718 (natürlicher Logarithmus)
lb = log2 (binärer Logarithmus) 

Potenzen mit gleicher Basis

(sie werden multipliziert, indem man die Exponen-
ten addiert und sie werden dividiert, indem man den
Exponenten des Nenners von dem des Zählers sub-
trahiert)

an = a · a · a · …   (n Faktoren) nyXa = a
1
n

nyXanX = anyXakn = aa kn = a
· n

= a1 = a
1
n

1
n

2yXa = yXa

a1 = a a0 = 1  (für a ( 0)

Beim Wechsel der Bruchstrichseite ändert sich das
 Vorzeichen beim Exponenten

a–m = 1
am = am1

a–m

Wurzel aus einem Produkt

nyXa · bX = 
nyXa · 

nyXb

Wurzel aus einem Bruch

n

aX = a
b

nyXa
nyXb

Wurzel aus einer Wurzel

nyXmyXaX = aa k = a
· 

= a = 
n· myXa

1
n

1
m

1
m

1
n

1
n·m

Wurzel aus einer Potenz

nyXamX = aamk = a
m ·

= a
1
n

1
n

m
n

n· xyXam · xX = aam · xk = a = a
1

n· x
m
n

m·x
n·x

yXa · yXa = yXa2X = ayXa k2 = a

am · an = am + n am : an = = am – nam

an

Potenzen mit gleichem Exponenten

= d nmam

bm
a
b

Potenzieren von Potenzen

(die Exponenten werden miteinander multipliziert)

_amin = am · n = _anim

Potenzieren von Produkten

(jeder Faktor wird für sich potenziert)

(a · b )n = an · bn

Potenzieren einer negativen Basis

(– a)m = am für positive ganzzahlige m

(– a)m = – (am) für negative ganzzahlige m
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